

# Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5.75 pesetas.—Semestre 7.—  
Año 13.50.—Extranjera: el mismo precio,  
con aumento del franqueo.

Viernes 7 Agosto de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-  
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 133.

## SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

**EDUARDO SALINAS**

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

**VALENCIA.**

Venta al por mayor y menor, con precios espe-  
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

## A NUESTROS CORRESPONSALES.

La administración ruega á los señores  
Corresponsales encargados del cobro de las  
suscripciones en los pueblos, se sirvan avisar  
el recibo de los resguardos de este trimestre  
que se les han remitido y el estado en que  
tengan la cobranza, para liquidar y hacer los  
oportunos asientos.

## BIENVENIDO SEA EL DR. FERRÁN.

Después de dos meses de ausencia, el Dr. Ferrán vuelve á estar entre nosotros; llegó anoche en el último tren, acompañado de sus ayudantes y de los individuos de la comisión oficial que viene á juzgar sus experiencias de inoculación.

Bien venido sea el ilustre bacteriólogo honra de la ciencia española y gloria de la medicina patria.

Bien venido sea á esta tierra bendita de santos y de héroes.

Bien venido sea el hombre á quien hece dos meses ofrecimos generoso hospedaje, viendo en él la esperanza de un inmenso ideal científico, á quien hoy saludamos con el respeto que merecen los sabios cuyo nombre ha de pasar á la posteridad rodeado de una aureola inmortal porque á su paso por el mundo, dejaron impresa la huella de sus beneficios, de sus consuelos y de los dones de su sabiduría.

Venga en buen hora á este país el Dr. Ferrán, porque aquí le conocemos de cerca, aquí sabemos lo mucho que vale y lo mucho que puede la humanidad puede esperar de su ciencia; en los pueblos de esta hermosa vega sobre los que Dios quiso derramar toda clase de bienes de naturaleza, permitió también la Providencia que el Dr. Ferrán die-  
ra á conocer algo de lo mucho que vale la poderosa virtud profiláctica de su remedio contra el cólera; Gandía, Bellreguart, Rafelcofer y Ondara han sido teatro y escena de hechos que dicen ellos solos más que todos los maliciosos sofismas que la ignorancia y la envidia y la mala fé de consuno, crearon para hacer guerra imputable, guerra de muerte al sistema Ferrán.

Que vengan, que vengan aquí los detractores de Ferrán; que vengan aquí y estudien la historia de las inoculaciones anti-cólicas en esta comarca y aquí los hechos con su agramadora elocuencia les enseñarán la sin razón de sus diatribas y de sus calumniosas suposiciones; aquí aprenderán el valor profiláctico real y positivo de la vacuna de Ferrán; aquí verán los que creen que las inoculaciones son perjudiciales para el individuo, como miles de individuos han sido inoculados en esta zona y no tienen más que palabras de bendición para Ferrán; aquí verán los que creen que la vacuna del célebre microbiólogo es ineficaz, con que fuerza tan misteriosa como incontrastable, como por virtud ó arte mágico desaparece en cinco días la epidemia de un pueblo, bajo la acción salvadora de las inoculaciones anti-cólicas; aquí los impostores de no sabemos qué pretendidos daños

para los que rodean á los individuos vacunados y verán como se inocula á la sexta ó séptima parte de la población, y esta queda indemne de la epidemia cólica.

Verán aquí el entusiasmo con que todas las clases sociales han acogido á Ferrán, autoridades, corporaciones, personas notables, médicos, individuos de todas condiciones y edades, pagando el tributo de admiración y de respeto que todo pueblo culto debe al trabajo, al talento y al génio.

Aquí puede decir el Dr. Ferrán que está entre los suyos, en su patria adoptiva en la que será seguramente por su ilustración y su cultura, el pedestal de su gloria, la base de su grandeza y la corona de su inmortalidad.

El Dr. Ferrán va ahora á comenzar sus experiencias ante la comisión oficial cuya competencia es garantía de su imparcialidad.

El Dr. Ferrán se propone, no convencerse él, no convencerse á nosotros, que ya lo estamos de sobra, sino convencer al gobierno, convencer al mundo oficial, convencer á los sabios extranjeros, convencer á las academias todas de todos los países que él tiene en su mano el poder exterminador de las epidemias, que su caldo de virgulas nueva varita mágica de soñados ideales científicos, realiza hechos inverosímiles, domina á la enfermedad cólica, vence á la muerte.

¡Oh y qué lástima de tiempo el que se pierde en experiencias de un hecho tan claro para los que quieren ver; de un hecho tan positivo para los que quieren entender!

El Dr. Ferrán va á las poblaciones de la Marina que solicitan su procedimiento profiláctico para verse salvos y sanos del azote que está diezmando sus familias.

Abránle pues de par en par la puerta esos pueblos al Dr. Ferrán.

Entréguenle á sus familias con completa confianza que Ferrán es solo el que puede salvarles.

Si necesitan ejemplos que imitar, aquí nos tienen á nosotros.

Aquí están los hechos, de la heroica Alcira, los del entusiasta Benitayó, los del agradecido Cheste, los del reconocido Rafelcofer; en estos pueblos antes llegar la vacunación todo era desolación, espanto, luto y muerte; ahora esos pueblos gozan de la paz y del bienestar, que disfrutar pueden los ánimos tras los días aciagos de una asoladora epidemia. Aunque sobre horizontes sombríos apareció en su cielo el sol de la vida, el sol de la salud, el sol de una satisfacción y de una alegría inmensísima.

Que aprendan los pueblos de la marina en estas enseñanzas y les auguramos que muy pronto serán tan entusiastas de Ferrán como nosotros; que desprecien todo género de insidiosas asechanzas; que se inoculen todos sus habitantes, y como Alberique, Catarroja, Liria, Alcalá de Chisvert, Chiva y cien pueblos más que podríamos citar, no tendrán que llorar desgracias en la población inoculada mientras que los que no están inoculados sufren amargamente los horrores de la epidemia.

Pueblos de la marina, hacedos dignos de vosotros mismos.

Demostrad al mundo, que aquí en el Reino de Valencia impera la cultura; decid á España que si hay pueblos en esta nación que como los aragoneses no han tenido ni siquiera el talento para respetar á un sabio; aquí hay la suficiente ilustración para entregar confiadamente en sus manos la salud y la vida de sus hijos.

¡Bienvenido sea, pues, el Dr. Ferrán.  
Bienvenido sea el Dr. Ferrán á la tierra clásica de la hidalguía y de la cultura españolas.

## SE DEVOLVIERON LAS TORNAS.

Todo pasa en este mundo. Pasa la primavera dejando grato recuerdo de sus ricas galas, en las graciosas niñas que hacen competencias á la estación que tiene más encantos.

Pasa la vida dejando tristes recuerdos de olvidados placeres y aproximándose al lecho mortuario que dá fin á todas las esperanzas.

Pasa el día impulsado por las tinieblas que han de ocupar su lugar según el orden establecido por el Criador de la Naturaleza.

Todo pasa: todo concluye y á esa ley fatal de nuestro destino han de sujetarse también aquellos acontecimientos que sin estar unidos á los principios inmutables de régimen universal, se relacionan con él, y participan de sus generales indicaciones.

Transcurran serenos y plácidos los días para la autoridad local que, descansando en la subordinación cariñosa y obligada de sus huestes, no pensaba en el porvenir, ni se le ocurría la terminación de ese período de vida oficial pacífico y sosegado.

Jamás, por nada ni por nadie se vió turbado el reposo del patriarcal edil á quien nos referimos. Su voluntad fué siempre indiscutible. Sello de infabilidad tenían sus decisiones, y ni la más ligera observación nubló el cielo de sus eternas satisfacciones.

El, ese procer absoluto de cuya bondad de carácter y de cuya singular tolerancia nadie sacó fruto alguno de general provecho, dormía el sueño de los justos, embriagado de felicidad y reducido á gobernarse á sí mismo á falta de ocasiones y de pretextos que le obligaran á gobernar á los demás.

Sucedió, pues, que la indiferencia y la atonía penetraron en el recinto del Capitolio, y el pueblo murmuraba, las gentes maldecían y la multitud levantaba sordo clamoreo en demanda de administración y justicia.

El eco de ese clamor perdía-se en las repercusiones de fantástica ilusión, y las cosas iban marchando por caminos tortuosos, al término de su descrédito.

Vino un momento de reacción. El cansancio de las satisfacciones llegó á dominar el espíritu del héroe de esta jornada que buscó impresiones nuevas, en nuevos elementos.

La familia desde entonces quedó herida de muerte. La ingerencia en su seno de elementos extraños, trajo variación completa de usos y costumbres.

La autoridad quedó reducida al círculo estrecho de sus atribuciones y las horas de sosiego convirtieron-se en horas de inquietud y de zozobra.

El que antes todo lo podía, todo lo ordenaba y todo lo arreglaba á su gusto y manera, hoy, se somete y hoy se persuade y entrega al recto juicio de los que ni antes, ni ahora, ni nunca, habían de amoldarse al yo lo digo, yo lo dispongo y yo lo consiento.

Pasó, pues, para el procer de quien nos ocupamos la felicidad de que, la excesiva prudencia de los unos y el extraordinario afecto de los otros, había rodeado su municipal existencia. Esa felicidad se ha transformado en purgatorio de censuras y mortificaciones para el cual no hay oraciones y sufragios utilizables.

Aun puede sin embargo conservar nuestro antiguo patriarca algo de su esplendor, algo de su importancia, algo de su autoridad; déjese de misterios y de sutilezas. Colóquese en el lugar que le corresponde y siga las impresiones de los que lo quieren más, mucho más, haciéndole llorar que aquellos que le estrechan la mano, lo adulan, lo alaban y lo divierten, haciéndole reír.

Y puesto que se han vuelto las tornas, siga la corriente de los sucesos y con ellos vaya á donde los mismos le conduzcan. No irá mal seguramente.

## CANTONALISMO SANITARIO.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Serpis* de Alcoy.

Continúa en muchos pueblos de esta provincia el cantonalismo sanitario egoísta y antihumano. Pero no es de extrañar que, á pesar de las órdenes circuladas por el ministerio de la Gobernación, siga el absurdo sistema de los acordamientos en los pueblos, si la capital de la provincia es la primera en dar tan pernicioso ejemplo. Creyendo librarse del mal, Alicante se encerró en un círculo

de hierro, usando, según á nuestras noticias llegó, medidas irritantes y sin calificativo contra los que, aprovechando un descuido, lograron burlar la línea sanitaria.

Todo esto se le pudo tolerar á Alicante, mientras el ministro de los cordones y lazaretos dominaba en el departamento de Gobernación; se pudo tolerar ó mejor dicho deplorar que el gobernador de la provincia se mantuviera encerrado en la capital, mientras en los pueblos la epidemia hacia estragos, no decidiéndose á recorrer al estilo Romero-Cánovas, es decir á escapar, alguno de ellos, hasta tanto que la prensa le echó en cara tan incorrecta cuanto censurable conducta; pero después de haber sustituido Villaverde á Romero y haber decretado la supresión de lazaretos y cordones, que continúe en Alicante el cantonalismo, ni se comprende ni tiene explicación posible.

La conducta de Alicante en estas circunstancias dolorosas, no ha correspondido á lo que era de esperar de un pueblo que se proclama *urbí et orbe* generoso y noble; el año pasado no procedió Alcoy con la capital, ciertamente, como en la actualidad, cambiados los papeles, procede Alicante con Alcoy el año pasado encontró hospitalidad y refugio en Alcoy, todo el que lo solicitó y buena prueba de ello es, que aquí vino la nodriza de la hija del señor Mas, que según parece, fué la que importó el cólera en la capital, contagiando á la familia de dicho Sr. Mas, célebre por el aislamiento rigurosísimo á que fué sujeta; el año 1870, cuando la fiebre amarilla azotaba á Alicante, nuestra ciudad sirvió de guarida segura á los fugitivos de tan terrible azote, y en otras muchas ocasiones nuestros paisanos han dado pruebas de su espíritu de fraternidad y protección. En cambio, ¿cómo paga Alicante en la actualidad tan generosas acciones? Pues privando á los pueblos y especialmente á Alcoy de toda comunicación, aislándose, encerrándose en su egoísmo, practicando con los alcoyanos que llegan á la capital actos poco menos repugnantes que los que pinta Echegaray en «La peste de Otranto» lo cual, dados los tiempos civilizadores que alcanzamos, es inculcable y de todo punto digno de la mayor censura.

Así se porta Alicante con los pueblos, sin que después de todo haya conseguido lo que importaba á su egoísmo, que era librarse de los desastres de la epidemia, pues que á haber logrado la capital esto, lo hubiéramos dado todo por bien empleado y nos hubiéramos sacrificado gustosos ante el bien de nuestros hermanos, si quiera nos hubiéramos lamentado en nuestro interior de su falta de generosos sentimientos de fraternidad.

## PRENSA.

Dice *El Imparcial*:

«*El Correo* copia esta noticia de un periódico de Sevilla:

Los vecinos de Rio Tinto se han acordado tan de veras que están dispuestos á rechazar á tiros á cuantos pretendan forzar la línea.

Se nos figura que esto pasa ya de tinto.

Y va á acabar por ser negro.»

Todo está ya pasando de castaño oscuro.

¡Y nosotros que confiábamos en *El Imperio* para arreglar este cotarro!

Pero *El Imperio* se ha suspendido por ahora.

Tendremos que esperar el otoño.

De una correspondencia de Castellón que publica *La Correspondencia de España*:

«Hasta ahora las inoculaciones del *bacillus virgula*, por el procedimiento del doctor Ferrán están dando excelente resultado, pues de los 600 y tantos que nos hallamos inoculados, ni uno solo ha sufrido los efectos de la epidemia.

El correspondiente de *La Correspondencia* en Castellón debiera haber escrito esto á Peris Mencheta, que es el enemigo más encarnizado del doctor Ferrán.

Por lo menos lo era durante el consulado del señor Romero Robledo.

De *La Correspondencia de España*:

«Parece que en un pueblo de la provincia de Jaén han muerto asfixiados, víctimas de una inhumana fumigación, cinco jitanos.»

*La Correspondencia* no dice si fumigaron á tiros á aquellos desgraciados.

Dice *La Correspondencia* que bajo el nombre de *Chinetita* se ha descubierto una nueva materia explosible con caracteres muy distintos de todas las conocidas hasta ahora, sobre todo por el menor peligro que ofrece su manejo.

*La Correspondencia* podía haber suprimido la noticia de este nuevo sistema de matar.

Porque á la altura en que estamos, *Chinetita* más ó menos no influirá nada en la marcha que llevamos.

Leemos en *El Correo*:

«Ayer recibimos una hoja anunciando que se

desiste de la publicación de *El Imperio* hasta que decrezca en España la epidemia y la tranquilidad renazca.»

Nos parece que hacen bien en suspender la publicación.

A *El Imperio* le hace falta gente y la gente se está muriendo.

El alcalde de Logroño ha publicado un bando el 28 de Julio, en que por razones de salud pública prohíbe la introducción en aquella capital de toda clase de mercancías procedentes de puntos infestados.

Se ruega, dice el bando, á los vecinos de la localidad, y muy especialmente al comercio, no haga pedidos; pues todos cuantos lleguen á la estación se reexpedirán á los puntos de partida desde el 31 del presente.

Otro alcalde que debiera también llamarse don Antonio Cánovas.

Dice *El Liberal*:

«Para lectura instructiva la de *La Correspondencia de España*:

«Ayer hizo 319 años que se creó el Archivo general de Simancas donde se guardan preciosidades dignas de ser conocidas por los sabios y hasta por los meramente curiosos.»

¿Qué nos cuenta usted?

Pues lo que usted oye.

De *El Imparcial*:

«Es verdaderamente deplorable el estado en que se encuentra el pueblecito de Portman, inmediato á la villa de La Unión (provincia de Murcia), pues á pesar de la suscripción popular iniciada por el teniente de alcalde para socorrer á los enfermos de cólera, no hay recursos bastantes.

Dicha autoridad solicitó de las de La Unión algunos recursos, pero todo ha sido en vano.

El alcalde primero de La Unión se llama don Antonio Cánovas, pero no del Castillo.»

Un alcalde así no puede llamarse más que don Antonio Cánovas.

## NOTICIAS LOCALES.

Con el mayor gusto publicamos en el lugar oportuno la bien escrita carta que se ha servido dirigirnos un casi propietario, ofreciéndonos ocuparnos de los extremos que contiene, en el próximo número.

Por lo pronto, le agradecemos las frases que nos dedica y los consejos que nos da y deseamos que su ejemplo sea tomado por otros que pudieran ayudarnos á llevar adelante nuestros propósitos y no lo hacen.

A aquellos que ante la esperanza de obtener una limosna, no titubearon obrando en nuestro sentir con sobrada lijereza en perjudicar intereses mucho más dignos de tenerse en cuenta, les advertimos por si lo ignoran, que según las noticias últimamente recibidas, el gobierno exige á los pueblos que solicitan subvención sanitaria por hallarse comprendidos en los epidemiados, que antes de pedir prueben haber, consumido el capítulo de calamidades públicas de los ayuntamientos y diputaciones provinciales.

Es decir, que no les haya quedado recurso de ninguna especie. Pues están divertidos los que esperaban el santo advenimiento.

Ayer y anteayer fueron días bochornosos quizás los más bochornosos del presente verano. En algunas horas la respiración se hacia difícil por lo bajo de la atmosfera que pesaba sobre nuestras humanidades más que pesa la suciedad imaginaria de nuestro puerto, sobre los arruinados labradores.

Cayeron algunas gotas gordas y algunos chaparroncitos que en vez de refrescar la atmosfera han contribuido á que el calor haya aumentado y nos trate como tratan en el infierno á los réprobos, los ángeles rebeldes.

Dicen por ahí que los encargados de recojer las basuras de calles y plazas, hacen lo que hacemos todos cuando nos dejan y es recojer lo que les conviene y les vale, y dejar lo que no puede utilizarse, ni para nada le sirve, con lo cual resulta ineficaz, completamente ineficaz la limpieza.

Trasmitimos esas murmuraciones de vecindad á quien deba conocerlas, porque teniendo alge de exactas merecen que se ponga oportuno remedio.

Llamamos la atención y recomendamos á los fabricantes de todas clases la representación de la casa Bregnet de Paris en Valencia á que se refiere el anuncio que con el epígrafe «Para-Rayos» venimos publicando en la cuarta plana de este DIARIO.

La junta local de Sanidad reunida ayer, entre otros acuerdos de menor importancia, tomó los siguientes:

Invitar á los propietarios forasteros á que con-

tribuyan con su suscripción al socorro de los pobres.

Que se suministren bonos pecuniarios á las familias necesitadas.

Que en el momento en que un facultativo dé parte de ocurrir cualquier caso sospechoso, se aisle la casa en que tenga lugar el fallecimiento; fumigándose y desinfectándose por espacio de cinco días.

Si las familias quisieran permanecer en la casa donde el caso se haya registrado, podrán hacerlo siempre que las habitaciones reúnan condiciones higiénicas, á reserva de ponerle centinela de vista y de proveerse de lo que necesiten por medio de mandadero al efecto elegido.

Si desearan pasar á vivir á casa de campo del término municipal, podrán hacerlo pagando de su cuenta los gastos de guarda si son personas acomodadas y costeándose ese servicio por el ayuntamiento, si son pobres.

Para el domingo está citada la junta municipal en el ayuntamiento al objeto de revisar el presupuesto ordinario de 1885 á 1886.

Excitamos el celo é interés de los llamados á intervenir en la gestión económica del municipio, para que no dejen de asistir á donde el deber les llama.

Por Real orden del 6 de Octubre del año pasado y contra todo principio de justicia, se desestimó la instancia del ayuntamiento de Gandía en que se solicitaba se hiciera por cuenta del Estado la desviación del Barranco de Company que tanto interesa.

A ruegos del Sr. Vallier y por su mediación se reprodujo la solicitud, con tan mala suerte pase Gandía y con tan mala sombra para el Sr. Vallier cuyas influencias en este caso han valido de poco ciertamente, que con fecha 17 de Julio último y también de Real orden, se ha vuelto á desestimar la petición.

Nos hemos lucido todos y con especialidad el bueno del Sr. Vallier que según se vé, tiene para con el gobierno ya hace tiempo y á pesar de lo que le sirve, los papeles muy mojados.

Contra las teorías de Darwin de las cuales se deduce que la humanidad camina á su perfección, se levantan hechos prácticos que las contradicen y que nos hacen dudar de la exactitud de esas conclusiones filosóficas.

Los hechos á que nos referimos se producen en la plazuela de Loreto, teatro de juegos especiales en la que los gritos, las pedradas á los cristales de los balcones y otras descargas hacen el principal papel, hasta el extremo de haberla emprendido ayer esa irrupción de gente del Norte con una pobre señora á quien apedearon en su propia casa.

Ya ve el señor alcalde si con razón decimos que por ese lado la humanidad retrocede al estado semisalvaje; y ya vé también como se hace preciso en dicha plazuela la presencia de alguien, que impida tamaños desahogos.

Complacemos á muchos de nuestros suscritores dándoles el pormenor de las piezas ejecutadas anoche por la notable banda de música que dirige el Sr. Cucart y de la cual nos ocupamos en otro suelto.

Las piezas ejecutadas fueron las siguientes:  
Tanda de walses, «El delirio.»  
Mazurca de la zarzuela «Juanita.»  
Schotis «Los Peruanos.»  
Polka «Odalisca» y Mazurca «Adela.»  
Danzas y pasodoble repetido con algunas variaciones del mejor gusto.

Nos olvidamos decir en el suelto dedicado al mismo acto que el Sr. D. Jose Melo, obsequió particularmente á la banda de que nos ocupamos de un modo espléndido y como el Sr. Melo acostumbra y que lo propio hizo el Sr. D. Andrés María Ferrer cuya generosidad y galantería es proverbial.

Anoche llegó á esta ciudad el ilustre mártir de su empeño Dr. Ferrán, acompañado de la comisión científica encargada por el gobierno de estudiar en el campo de la experiencia el procedimiento que tantos obstáculos viene presentando.

La comisión la componen sabios é imparciales doctores en medicina que vienen dispuestos á ser jueces rectos de cuanto á su juicio se confía y á decir honradamente la verdad de lo que vean, estudien y esperimenten.

Componen esa comisión los señores siguientes:  
Presidente. Dr. Castro.

Vocales, Dr. Sanz Bombin, Dr. Plá de Alcira, Dr. Maza de Sevilla.

Secretario. Dr. Segovia.

En la estación esperaban al Dr. Ferrán y á sus muy ilustres acompañantes, una comisión del ayuntamiento el cuerpo médico de esta ciudad en masa y una multitud de admiradores del doctor tortosino.

El Sr. Alcalde accidental D. Cipriano Oltra usando de especial galantería y queriendo dar una prueba de consideración hacia el Sr. Ferrán, dispu-

so que la banda de música fuese á la estación á recibirlo y á acompañarlo hasta la fonda donde se hospeda.

El Dr. Ferrán saldrá probablemente mañana con dirección á Denia que es el punto elegido por el mismo como centro de su experimentación, según tienen ya noticia nuestros lectores.

Ayer tarde tuvo lugar en la puerta de San Luis un altercado entre uno de los dependientes de la empresa de consumos que hace allí servicio y un ciudadano que no quería se le registrase, viniendo á las manos y resultando herido aunque levemente, el dependiente de la empresa.

Las personas inteligentes en particular y el público en general quedaron anoche altamente satisfechos del gusto, perfección y método con que la banda de música que dirige el Sr. D. Dimas Cucart, ejecutó las piezas escogidas para la serenata con que obsequió á autoridades y corporaciones.

La citada banda fué varias veces justamente aplaudida y espléndidamente obsequiada en algunos de los parajes donde tocó, haciendo las delicias de muchos.

Hoy ha llegado en el tren de Valencia el doctor Gimeno que se incorporará al Dr. Ferrán para seguirle como buen apóstol y mejor amigo, en su expedición á Denia.

Convendría que siempre que la banda de música se propusiera recorrer las calles de la población ó tocar en algún sitio, se dispusiera la correspondiente vigilancia para evitar ciertos desahogos é inconveniencias que se produjeron anoche y de que fueron víctimas algunas señoras, en cuyo nombre y por caya escitación, hacemos esta advertencia.

Los periódicos de Madrid dieron la noticia de haber sido atacado gravemente del cólera en Cartagena el doctor del Hospital de coléricos de dicha provincia, D. Arturo Masotí particular amigo nuestro y uno de los que estuvieron en esta ciudad comisionado por el ayuntamiento de Cartagena, para estudiar el procedimiento Ferrán.

En efecto, el Sr. Masotí fué atacado el día 2 de la epidemia, víctima del cumplimiento de su deber llevado á la exageración, pero afortunadamente hoy se encuentra fuera de peligro, debiéndose ese éxito feliz, según cartas de personas interesadas que tenemos a la vista, á la circunstancia de haber sido uno de los que el Dr. Ferrán inoculó en la comisión de la cual el Sr. Masotí formaba parte.

Anoche dió un concierto en casa de nuestro particular amigo D. Salvador Soler con motivo de ser el día de su santo, la orquesta que con tanto provecho dirige el competente profesor D. Rafael Gomez, contribuyendo este agasajo con que el Sr. Soler fué obsequiado, á hacer mas gratas las horas que allí se pasaron.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

Nacimientos.	1
Defunciones.	0
Párvulos.	0
Adultos.	1

## BOLETIN COMERCIAL

Gandia 7 de Agosto de 1885.

### PUERTO.

#### BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

#### BARCOS DESPACHADOS.

Ninguno.

#### IMPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

#### IMPORTACIÓN POR TIERRA.

5 000 kilos carbón mineral procedente de Carcagente.

7.500 kilos tegidos, garbanzos aceite y otros procedentes de Madrid, Barcelona y Valencia.

#### EXPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

#### EXPORTACIÓN POR TIERRA.

Para la línea de Madrid 26.400 kilos de hortalizas.

Para Valencia y su provincia 7.200 kilos de varias mercancías.

#### PRECIOS CORRIENTES.

Patatas	4 á 5 reales	arropa de 12 y 1½ kilos.
Uvas	8 á 9	»
Ptos. verdes	á 2	»
Colorados	á 10	»

Guindillas	2 á 3	»	»
Cebollas	3 á 3 1/2	»	»
Berenjenas	2 á 2 1/2	»	»
Habichuelas	8 á 9	»	»
Melones	de 3 á 4	»	docena.
Sandias	de 9 á 10	»	»

#### ESTADO DEL MERCADO.

Sin variación.

### OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA

7 de Agosto á las nueve de la mañana.

Presión atmosférica, 761 milímetros.

Temperatura, 28.—Humedad, 66.

Viento, E. NE.; brisa; cielo nuboso; mar rizada.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima, al sol, 40.º

Id. Id. á la sombra, 30.º

Id. mínima á la sombra 25.º

Higrómetro registrador, del 65 al 62 y 66.

Barómetro registrador, desde el 759 al 758 y 761.

### Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA. Santos Ciriaco, Diácono, Largo y Esmaragdó, mártires, Mirón obispo y Marino mártir.

La misa y oficio divino son de los Santos Ciriaco y demas mártires, rito semidoble, color encarnado, haciendo conmemoración de la vigilia de San Lorenzo

#### Cultos religiosos para mañana.

En la iglesia ex-convento de San Roque, á las seis de la mañana, misa rezada con órgano y letrillas; y por la tarde, á la hora acostumbrada, ejercicio al sagrado corazón de Jesús.

### Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: hace tiempo que vengo estudiando el giro que toma el periódico de su digna dirección en lo relativo á la defensa de los intereses generales de nuestra querida ciudad, pues en la parte política yo no me fijo, porque pertenezco al número de los desengañados.

Milité algun tiempo allá en los albores de mi juventud en un partido político. Sin ser inconstante reformé mas tarde mis opiniones y volví grupas creyendo que me habia equivocado, pero me encontré con iguales asperezas y con idénticas miserias y desde entonces hice firme propósito de no hacer caso alguno de programas, discursos ni manifiestos. Todo eso tiene para mi lugar escusado, dispense V. mi franqueza.

Estendiendo pues, que la política de los pueblos debe reducirse á su buena administración: ahí estoy, lamentando que esa administración siga las cenagosas corrientes del politiquismo cortésano.

He visto con agrado que más de una vez y más de ciento ha puesto V. Sr. Director, el dedo en la llaga, es decir en el DIARIO con motivo de hechos y medidas de carácter exclusivamente municipal; pero también he juzgado con sentimiento aquellas ocasiones aunque pocas, en que llevado V. de las pasiones peculiares á todos los hombres, ha envenenado sus juicios, y maltratado por el solo gusto de hacerlo, á aquellos que yo creia fuesen sus amigos.

Debo confesar que de poco tiempo á esta parte el veneno no se manifiesta en sus escritos y crea V. amigo querido que eso me satisface como satisface á la inmensa mayoría de las personas sensatas.

Sea de ello lo que faese, habremos de lisongearnos los vecinos de Gandia de tener un periódico que se interesa por su prosperidad, pone coto á los abusos y á las intenciones torcidas de los mercaderes y ambiciosos. En ese sentido, pues, reciba V. mis plácemes más extremados.

Vamos al principal objeto de esta cartita, de la cual puede V. hacer el uso que mejor le cuadre.

Viene V. sosteniendo en el periódico con constancia digna de mejor suerte y con la valentía propia de su temperamento por demás conocido, la necesidad de que se abran las puertas que cierran la exportación de nuestros frutos y que han con-

vertido á esta ciudad en un calabozo, donde se come pan negro amasado con sudores infructuosos.

Estoy y estamos todos conformes con V. aun cuando esa conformidad no pasa de personal juicio. Pues ya conoce V. nuestro carácter y nuestra apatía y convendrá en que si para remediar esos males, es preciso que nos tomemos alguna molestia, se quedaria V. solo en su solo cabo.

En lo que no estoy conforme con V., es en que sean los labradores los más perjudicados. No señor. Los propietarios y muy especialmente los propietarios de escasa renta, son y serán los que sufran las consecuencias de la triste situación en que nos encontramos y los que como se suele decir, pagarán el pato.

Los labradores que no han podido dar salida á sus productos en grandes cantidades, han hecho alguna cosa en venta al por menor para el consumo; y se reservan lo que han recogido de esas contrataciones, para pasar aunque sea muy mal el próximo invierno. De eso como es natural no se desprenden. Dejan de pagar rentas, abonos etc., porque es imposible y de ello, los que habian de cobrar están completamente convencidos, resultando que quienes van á pasar las penas del purgatorio serán los que, no teniendo otros recursos para vivir que las pequeñas rentas de sus propiedades, faltándole estas se chuparán los dedos de gusto.

Yo soy uno de tantos que canto la palinodia y molesto á V. defiriendo á la invitación que repetidas veces nos ha hecho en su DIARIO que Dios conserve largos años lo mismo que á V. y á su seguro servidor y amigo

Un casi propietario.

Gandia 5 Agosto 85.

### ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 7, 3<sup>h</sup>5 tarde.

No ha tenido consecuencia el alboroto de la Granja, motivado por las protestas de las lavanderas.

El orden se ha restablecido en seguida.

Madrid 7, 3<sup>h</sup>15 tarde.

Se atribuye importancia al consejo de ministros celebrado ayer. Los consejeros de la Corona estuvieron discordes en la apreciación de las cuestiones sanitaria y de consumos; y se ha producido con tal motivo conatos de crisis que el presidente quiere conjurar á todo trance.

Madrid 7, 3<sup>h</sup>20 tarde.

La epidemia sigue decreciendo en los puntos infestados algunos de los cuales se encuentran ya libres de ella.

Granada y Zaragoza continúan siendo los puntos más castigados y donde mas estragos hace el cólera.

Madrid 7, 3<sup>h</sup>25 tarde.

Ha quedado restablecido el orden en el colegio de cadetes de Segovia, donde ciertas noticias referentes á casos ocurridos dentro del colegio, produjeron la correspondiente alarma y alboroto.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

# PARA-RAYOS.

MATERIAL DE LA CASA BREGUET, DE PARIS.

**Precios económicos.**—Las instalaciones son á cargo del personal facultativo y se colocarán con arreglo á las indicaciones de la Academia de Ciencias de Paris.—Pidanse tarifas.

**DEPOSITO DE APARATOS Y DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL.**

CALLE DE COLON, NÚM. 32.

Valencia.

## Maquinaria.

Herramientas y útiles.  
Instalaciones completas de máquinas y talleres.  
Correas de cuero inglés, americano, de ALGODON, cables, cáñamo, algodón, abacá, hierro.  
Motores á gas y eléctricos.  
Metales para talleres y fundiciones.  
Molinos de viento de 1 caballo á 18 caballos fuerza.  
Ruedas hidráulicas y turbinas de la casa de

PLANAS FLAQUER Y COMPAÑIA, Gerona.  
Construcción y montaje de toda clase de molinos arroz, harina, chocolate, yeso, colores y de materias impalpables.  
Aparatos de gas, hornillos y cuanto se conoce en este ramo.  
Bombas de incendio, trasiego, jardín y agotamiento.  
Timbres eléctricos. Teléfonos, aparatos eléctricos para la ciencia y medicina.  
Material para ferro-carriles, vías portátiles para minas y agricultura.

**TRILLADORAS DE ARROZ Y DE TRIGO DE VARIAS CASAS Y SISTEMAS.**

Depósito de máquinas, aparatos y herramientas norte-americanas.

Esta casa se encarga de traer, por grande ó pequeño que sea el aparato, de este país, sin aumento de precios de fábrica.

# COGNAC MACHENAUD.

Gran preservativo contra

## EL CÓLERA.

La acreditada fábrica de Edmond Mochenaud y Compañía, ofrece el Cognac que tanto éxito alcanzó en Francia y en Italia en el pasado año 1884, durante el tiempo en que estos países fueron invadidos por el terrible azote «cólera-morbo-asiático», y tiene el honor de decir á sus constantes favorecedores, que el Cognac que fabrica para detener la marcha de tan temible viajero, es especialmente confeccionado para este caso, habiendo recibido innumerables felicitaciones de los profesores médicos que lo emplean en sus clínicas, y el agradecimiento más elocuente de los enfermos que lo utilizaron.

No tema la humanidad al cólera usando el,

## COGNAC MACHENAUD.

También hay absinthe (agenjo) legítimo.

Único depósito en Valencia:

## GRAN BÓTILLERÍA DE EL SIGLO

17, Plaza de S. Francisca, 17,

(esquina á la calle del Llop).

## TALLER

### DE ASERRAB MADERAS

y manufactura de cajas de todas clases

PARA LA EXPORTACIÓN DE FRUTAS

DE

### SALVADOR CODOÑER

Calle del Mar,

GANDIA.

Petróleo, lámparas, quinqués, pozales plancha, carruchas de hierro, cristales para vidrieras, claraboyas, y alumbrados públicos.

Se hacen y alquilan tinas para baño.

Con 5 céntimos de peseta

y

3 minutos tiempo un vaso helado de horchata almendras con las heladoras mecánicas fabricadas en la hojalatería de

JOSE GRAS PEREZ

51, Mayor, 51, GANDIA.

## SHIP CHANDLER

AGENCIA DE ADUANAS

Y

DESPACHO DE BUQUES

## DE MOLL Y COMP. A

Calle del Puente

DENIA

## FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor.—GANDIA.

### DIARRÉAS.

No padecerá ninguna clase de diarrea, el que refresque con las limonadas de helenina.

Una caja con 12 limonadas, 4 rs.

Una limonada 10 céntis. de peseta.

### CALLOS:

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los piés, con el

### GALLICIDA CHELVI

Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.

Frasco, 4 reales.

DE  
DROGUERIA CATALANA

FARELL Y PIÑOL

VALENCIA  
Especialidad en colores, barnices y artículos para pintores.  
Molino de la Robella, 5,  
D. Juan de Villarrasa, 1.  
Drogas y productos químicos para industrias artes y farmacias.

## EL PROGRESO.

GRAN FABRICA MOVIDA A VAPOR

DE

## GILABERT Y ROMERO.

Carpintería, Ebanistería, Tornería y Serrería.

Especialidad en mesas de billar de cuantos sistemas se conocen.

Calle Molino de Peña Rocha. (Camino del Grao, junto á las cocheras del Tran-vía.) Depósito en Valencia: calles de las Damas, núms. 1 y 3, y Don Juan de Austria, núm. 11.

En esta gran fábrica, montada á la altura de las mejores del extranjero, se construyen con la mayor perfección y solidez puertas, ventanas, molduras, pisos y toda clase de carpintería, á precios sumamente económicos.

Igualmente se fabrican toda clase de muebles, desde los más modestos hasta los de mayor lujo.

Somos especialistas en la fabricación de mesas de billar, y tanto en precios como en construcción no tenemos competencia.

Rogamos á cuantas personas deseen adquirir objetos de nuestra fabricación, se dignen visitar estos talleres, para comparar nuestros precios y manera de construir.

Nota. Hemos destinado varios aparatos de sierra, tornos, etc., para los señores ebanistas, carpinteros, constructores de coches, carros y demás personas que deseen utilizarlos, y ofrecemos cumplir cuantos encargos se nos confíen con la mayor perfección y economía.

## NO MAS MOSQUITOS.

Se han recibido los «Discos Zampironi» para destruirlos.

De venta: drogueria de San Francisco, Mercado, 75 y 76,

VALENCIA.